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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ปัญหาช้างป่า”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ปัญหาช้างป่า” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  14 – 15  มกรำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรแกไ้ขปัญหำชำ้งป่ำท่ีออกมำอำละวำดท ำลำยทรัพยสิ์นและบุกรุกท ำลำยพืชผล
ทำงกำรเกษตร ทั้งในส่วนของพ้ืนท่ีอุทยำนแห่งชำติและพ้ืนท่ีเกษตรกรรมหรือพ้ืนท่ีท ำกิน อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูล
ตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำร
สมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแกไ้ขปัญหำชำ้งป่ำอุทยำนแห่งชำติออกมำอำละวำด พบว่ำ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.84 ระบุวำ่ ควรจ ำกดัเวลำเขำ้ – ออก และกำรเดินทำงของนกัท่องเท่ียวภำยในอุทยำนแห่งชำติ รองลงมำ     
ร้อยละ 26.86 ระบุวำ่ ควรจ ำกดับริเวณชำ้งป่ำ ร้อยละ 21.98 ระบุวำ่ ไม่อนุญำตให้นกัท่องเท่ียวน ำรถส่วนตวัข้ึนอุทยำนแห่งชำติแต่ให้ใช้
บริกำรยำนพำหนะของทำงอุทยำนเท่ำนั้น ร้อยละ 13.11 ระบุวำ่ ควรปิดอุทยำนแห่งชำติเพ่ือคืนพ้ืนท่ีให้ชำ้งป่ำและสัตวป่์ำอ่ืน ๆ ร้อยละ 
11.83 ระบุว่ำ ควรจ ำกดัจ ำนวนนกัท่องเท่ียวต่อวนัในกำรเขำ้สู่พ้ืนท่ีอุทยำนแห่งชำติ ร้อยละ 3.76 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ ทั้งส้ิน       
แต่ใหอุ้ทยำนแห่งชำติรับผิดชอบในควำมเสียหำยท่ีเกิดข้ึน ร้อยละ 1.28 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควบคุมปริมำณจ ำนวนชำ้งป่ำ และอนุญำตใหใ้ช้
อำวุธป้องกนัตวัจำกกำรอำละวำดของชำ้งป่ำได ้ ติดตั้งป้ำยเตือนระวงั และวิธีกำรปฏิบติัเม่ือพบชำ้งป่ำ และเพ่ิมจ ำนวนเจำ้หนำ้ท่ีประจ ำ            
จุดเส่ียงใหม้ำกข้ึน และร้อยละ 1.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแกไ้ขปัญหำชำ้งป่ำบุกกินพืชไร่ของเกษตรกร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 48.84 ระบุวำ่ ควรจ ำกดับริเวณชำ้งป่ำ รองลงมำ ร้อยละ 45.40 ระบุวำ่ ควรออกกฎหมำยห้ำมไม่ให้ท ำกำรเกษตรใกลเ้ขตท่ีอยูอ่ำศยั
ของชำ้งป่ำ ร้อยละ 10.71 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ ทั้งส้ิน แต่ใหภ้ำครัฐรับผิดชอบในควำมเสียหำยท่ีเกิดข้ึนแก่ชีวิตและทรัพยสิ์นของ
ชำวบำ้น  ร้อยละ 2.40 ระบุวำ่ ควรอนุญำตให้ชำวบำ้นก ำจดัชำ้งป่ำไดเ้พ่ือปกป้องชีวิตและทรัพยสิ์น ร้อยละ 2.24 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ จดัระเบียบ
พ้ืนท่ี ดว้ยกำรคืนพ้ืนท่ีใหช้ำ้งป่ำ และจดัพ้ืนท่ีส่วนหน่ึงส ำหรับปลูกพืชเพื่อให้เป็นอำหำรส ำหรับชำ้งป่ำ ควรปล่อยให้เป็นไปตำมธรรมชำติ 
และส่วนหน่ึงเห็นวำ่ เป็นปัญหำท่ีแกไ้ขไดย้ำก เจำ้หนำ้ท่ีตอ้งร่วมมือกนัหำมำตรกำรป้องกนัและแกไ้ข และ ร้อยละ 2.72 ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.38 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.06              
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 20.54 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.14 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 18.86         
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 50.04 เป็นเพศชำย และ ร้อยละ 49.96 เป็นเพศหญิง   
 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 18 มกราคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
mailto:nidapoll.nida@hotmail.co.th%20จำนวน
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 8.61 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 33.71 มีอำยุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 45.65 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 12.02 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 94.47 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 4.63 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.89 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 27.48 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 70.41 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.11 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอยำ่งร้อยละ 23.45 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 28.35 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 10.38       
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 31.37 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 6.45 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.63 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 16.53 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 22.50 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 13.75 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 13.09 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 14.98 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 3.52 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.43 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 16.23 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 34.53 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 11.99 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 8.95 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 8.87 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่าปัญหาช้างป่าอุทยานแห่งชาตอิอกมาอาละวาด ควรได้รับการแก้ไขอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการแก้ไขปัญหาช้างป่าอุทยานแห่งชาตอิอกมาอาละวาด ร้อยละ 
จ ำกดัเวลำเขำ้ – ออก และกำรเดินทำงของนกัท่องเท่ียวภำยในอุทยำนแห่งชำติ 48.84  
จ ำกดับริเวณชำ้งป่ำ 26.86  
ไม่อนุญำตใหน้กัท่องเท่ียวน ำรถส่วนตวัข้ึนอุทยำนแห่งชำติแต่ใหใ้ชบ้ริกำรยำนพำหนะของทำงอุทยำนเท่ำนั้น 21.98  
ปิดอุทยำนแห่งชำติเพ่ือคืนพ้ืนท่ีใหช้ำ้งป่ำและสตัวป่์ำอ่ืน ๆ 13.11  
จ ำกดัจ ำนวนนกัท่องเท่ียวต่อวนัในกำรเขำ้สู่พ้ืนท่ีอุทยำนแห่งชำติ 11.83  
ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใด ๆ ทั้งส้ิน แต่ใหอุ้ทยำนแห่งชำติรับผิดชอบในควำมเสียหำยท่ีเกิดข้ึน 3.76  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ควบคุมปริมำณจ ำนวนชำ้งป่ำ และอนุญำตใหใ้ชอ้ำวธุป้องกนัตวัจำกกำรอำละวำดของชำ้งป่ำได ้ติดตั้งป้ำยเตือน 
                    ระวงั และวิธีกำรปฏิบติัเม่ือพบชำ้งป่ำ และเพ่ิมจ ำนวนเจำ้หนำ้ท่ีประจ ำจุดเส่ียงใหม้ำกข้ึน  

1.28  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.36  
  

 

2. ท่านคดิว่าปัญหาช้างป่าบุกกนิพชืไร่ของเกษตรกร ควรได้รับการแก้ไขอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
ความคิดเห็นของประชาชนต่อการแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกกนิพชืไร่ของเกษตรกร ร้อยละ 

จ ำกดับริเวณชำ้งป่ำ  48.84 
ออกกฎหมำยหำ้มไม่ใหท้ ำกำรเกษตรใกลเ้ขตท่ีอยูอ่ำศยัของชำ้งป่ำ  45.40 
ไม่ตอ้งด ำเนินกำรใดๆทั้งส้ิน แต่ใหภ้ำครัฐรับผดิชอบในควำมเสียหำยท่ีเกิดข้ึนแก่ชีวติและทรัพยสิ์นของชำวบำ้น   10.71 
อนุญำตใหช้ำวบำ้นก ำจดัชำ้งป่ำไดเ้พ่ือปกป้องชีวติและทรัพยสิ์น 2.40 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่  จดัระเบียบพ้ืนท่ี ดว้ยกำรคืนพ้ืนท่ีใหช้ำ้งป่ำ และจดัพ้ืนท่ีส่วนหน่ึงส ำหรับปลูกพืชเพื่อใหเ้ป็นอำหำรส ำหรับ 
                     ชำ้งป่ำ  ควรปล่อยใหเ้ป็นไปตำมธรรมชำติ และส่วนหน่ึงเห็นวำ่ เป็นปัญหำท่ีแกไ้ขไดย้ำก  
                     เจำ้หนำ้ท่ีตอ้งร่วมมือกนัหำมำตรกำรป้องกนัและแกไ้ข 

2.24 

ไม่ระบุ ไม่แน่ใจ 2.72 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 255 20.38 
ภำคกลำง  251 20.06 
ภำคเหนือ 257 20.54 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 252 20.14 
ภำคใต ้ 236 18.86 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 626 50.04 
หญิง 625 49.96 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 106 8.61 
25 – 39 ปี 415 33.71 
40 – 59 ปี  562 45.65 
60  ปี ข้ึนไป  148 12.02 

รวม 1,231 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,162 94.47 
อิสลำม 57 4.63 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.89 

รวม 1,230 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 338 27.48 
สมรส 866 70.41 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 2.11 

รวม 1,230 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 287 23.45 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 347 28.35 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 127 10.38 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 384 31.37 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 79 6.45 

รวม 1,224 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 191 15.63 
พนกังำนเอกชน 202 16.53 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 275 22.50 
เกษตรกร/ประมง 168 13.75 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 160 13.09 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 183 14.98 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 43 3.52 

รวม 1,222 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 168 13.43 
ไม่เกิน 10,000 203 16.23 
10,001 – 20,000 432 34.53 
20,001 – 30,000 150 11.99 
30,001 – 40,000 75 6.00 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 112 8.95 
ไม่ระบุ 111 8.87 

รวม 1,251 100.00 
 
  


